
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πέμπτη, 30 Μαΐου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο, με 
αντικείμενο την εφαρμογή του Γ ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 
(Γ’ ΚΠΣ).

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε 3,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Κυρίες και κύριοι, στη σημερινή συνεδρίαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου συζητήσαμε για το Γ' ΚΠΣ, την εφαρμογή του. Ήταν 
μια συνεδρίαση μέσα στις τακτές συνεδριάσεις που προβλέπονται για να 
αποτιμούμε την εξέλιξη της εφαρμογής του Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης.

Θέλω να τονίσω ότι τα προγράμματα του Γ' ΚΠΣ ενεργοποιήθηκαν 
στις αρχές του καλοκαιριού του περασμένου χρόνου, το 2001.
Σήμερα, λιγότερο από ένα χρόνο, η πορεία τους είναι δυναμική. 
Υπήρχαν προβλήματα αρχικής λειτουργίας, γιατί υπήρχε ένα καινούργιο 
πλαίσιο που προέκυψε από συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ενωση, αλλά 
οι δυσκολίες αυτές του καινούργιου πλαισίου ξεπεράστηκαν. Τρέχουν τα 
προγράμματα πια με κανονικούς ρυθμούς.

Είμαστε, λοιπόν, σε καλή πορεία, αλλά δεν πρέπει να 
εφησυχάσουμε. Οι στόχοι, τους οποίους έχουμε θέσει, είναι ιδιαίτερα 
φιλόδοξοι. Ο πήχης είναι πολύ ψηλά. Έχουμε, όμως, αποδείξει ότι η 
Ελλάδα μπορεί να κερδίζει τέτοιους στόχους. Το έχουμε αποδείξει με την 
ΟΝΕ, το έχουμε αποδείξει με τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Υπάρχουν ορισμένα συνοπτικά στοιχεία, τα οποία δείχνουν την 
εικόνα της προόδου μέχρι σήμερα:

• Από το σύνολο του προϋπολογισμού του Γ ’ ΚΠΣ, το 65% έχει 
προκηρυχθεί. Έχουν, δηλαδή, προκηρυχθεί τα προγράμματα, 
έχουν εγκριθεί και προκηρυχθεί.

• Στο διάστημα των οκτώ μηνών από το Σεπτέμβριο του 2001 έχει 
εγκριθεί μέσα σε αυτά τα συγκεκριμένα προγράμματα η 
χρηματοδότηση 1800 έργων. Το ποσοστό είναι 32% του 
προϋπολογισμού του Γ' ΚΠΣ.

• Έχουν γίνει συμβάσεις για το 20% του προϋπολογισμού του Γ’ 
ΚΠΣ.
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• Κάθε μήνα εγκρίνονται περίπου 250 έργα.

Εκείνο, λοιπόν, που χρειάζεται τώρα από εδώ και πέρα, είναι να 
αυξηθούν οι εκταμιεύσεις πόρων, να τελειώνουν τα έργα και να 
εισπράττονται τα χρήματα. Να τελειώνουν τα έργα για να βλέπουν οι 
πολίτες το αποτέλεσμα. Γιατί το αποτέλεσμα θα είναι ιδιαίτερα καλό, όχι 
μόνο για την ανάπτυξη του τόπου, αλλά και για την καταπολέμηση της 
ανεργίας και για καλύτερες συνθήκες ζωής και για την περιφερειακή 
αντιμετώπιση προβλημάτων και για την ανάπτυξη της υπαίθρου.

Ζητήσαμε, λοιπόν, σήμερα την περαιτέρω επιτάχυνση των έργων αυτών 
ακριβώς για να γίνει το αποτέλεσμα απτό. Θέλουμε, επίσης, τα οφέλη να 
διαχυθούν σε όλους τους τομείς. Γιατί τώρα το κέντρο βάρους είναι τα 
κατασκευαστικά έργα, αλλά αυτό βέβαια δεν αρκεί. Πρέπει να 
βοηθηθούν και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πρέπει να βοηθηθούν και 
τα προγράμματα καταπολέμησης της ανεργίας και άλλα πολλά.

Όλα τα υπουργεία και οι περιφέρειες συμφώνησαν να καταθέσουν 
αμέσως δεσμευτικό πρόγραμμα στόχων, το οποίο θα περιλαμβάνει:

• Τις οικονομικές προβλέψεις εξέλιξης μέχρι τέλους του έτους για να 
έχουμε μια καλή εικόνα.

• Συγκεκριμένες χρονικές δεσμεύσεις για τα βήματα που πρέπει να 
γίνουν για έργα μεγάλης σημασίας.

Περαιτέρω συμφωνήσαμε σε μια σειρά μέτρων που θα 
επιταχύνουν τις διαδικασίες υλοποίησης των έργων.
Συγκεκριμένα, τα μέτρα αυτά αφορούν:

Δέσμη ρυθμίσεων που θα έχουν ως επιδίωξη τη διοχέτευση πόρων 
πιο γρήγορα στην αγορά.
Τη ρύθμιση συναρμοδιοτήτων υπουργείων και περιφερειών. Τα 
υπουργεία οφείλουν να συνδράμουν, να βοηθήσουν τις 
περιφέρειες στα προγράμματα, ώστε να «τρέξουν» τα προγράμματα. 
Τις αρμοδιότητες των διαχειριστικών αρχών των Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων.
Το θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων έργων.
Την αποφυγή συμπληρωματικών συμβάσεων.
Την επικαιροποίηση πολλών μεγάλων έργων. Και ασφαλώς,
Τη σωστή συνεργασία μας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η κυβέρνηση, όπως δήλωσα και στους φορείς, τους οποίους έχω 
συναντήσει μέχρι σήμερα, είναι ανοιχτή πάντα σε παρατηρήσεις και 
σχόλια που βοηθούν στην ταχύτερη υλοποίηση των έργων.

Καλώ πάλι όλους τους φορείς, τις επιχειρήσεις να συμβάλλουν 
στην υλοποίηση του Γ ’ ΚΠΣ. Χωρίς τη δική τους βοήθεια, δεν 
μπορούμε να έχουμε γρήγορο αποτέλεσμα. Τη βοήθεια αυτή τη
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θέλουμε. Όλοι πρέπει να αισθανθούν πως είναι και αυτοί υπεύθυνοι για 
να πετύχουμε τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης που θέλουμε, πιο 
υψηλούς ακόμη, για την πατρίδα μας.

Θέλουμε, επίσης, μια διατηρήσιμη ανάπτυξη και βεβαίως να 
πραγματοποιήσουμε τον κεντρικό στόχο μας: Την οικονομική και 
κοινωνική σύγκλιση με τις υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε. σε όλους, 
ανεξαΐρεχα, τους τομείς.

Έτσι πιστεύω ότι όλοι οι Έλληνες πολίτες θα απολαύσουν τα οφέλη από 
την εφαρμογή αυτού του Προγράμματος και δεν θα περιοριστεί η 
επιτυχία του μόνο σε ολίγους».

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν 
έχουν ήδη σημειωθεί καθυστερήσεις στην πορεία εφαρμογής του Γ’ ΚΠΣ, 
σε συνδυασμό και με την επιστολή Μπαρνιέ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εξαρτάται, κυρία Ζαχαρέα. Εγώ δήλωσα και χθες 
και σήμερα μόλις ακούσατε ότι αυτή τη στιγμή έχει εγκριθεί η 
χρηματοδότηση 1800 έργων.

Θέλω να σας θυμίσω ότι στην Ελλάδα με το Β’ ΚΠΣ και με τα εθνικά 
προγράμματα εκτυλίσσονταν περίπου 24.000 έργα και άλλα τόσα 
περίπου ή και περισσότερα θα είναι σε εξέλιξη τα επόμενα χρόνια.

Είναι φυσικό, όταν γίνονται τόσα πολλά έργα, να υπάρχουν και 
προβλήματα. Το Νοσοκομείο της Λάρισας, για παράδειγμα, είναι γνωστό 
ότι δεν προχώρησε με αρκετά γρήγορους ρυθμούς, διότι ο εργολάβος 
που το ανέλαβε πτώχευσε. Είναι, επίσης, γνωστό ότι το έργο που είχαμε 
προβλέψει να γίνει στο Μαλλιακό Κόλπο (η ζεύξη του Μαλλιακού) δεν 
προχώρησε, διότι οι εδαφοτεχνικές μελέτες έδειξαν ότι το κόστος θα είναι 
πολύ μεγαλύτερο απ’ ό,τι προβλεπόταν στην αρχή.

Υπάρχουν, λοιπόν, προβλήματα και αυτά πρέπει να εξετάζονται, αλλά 
έχουμε βελτιώσει κατά πολύ -και αυτό θέλω να το τονίσω- την ποιότητα 
των μελετών και έχουμε επίσης βελτιώσει κατά πολύ και τις διαδικασίες. 
Παράδειγμα: Τα έργα πριν από το 1997 στους σιδηροδρόμους είχαν 
προβλήματα. Μετά το 1997, όταν έγιναν όλες οι απαραίτητες ρυθμίσεις, 
δεν υπάρχει πια πρόβλημα σε έργο του ΟΣΕ.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Είστε, λοιπόν, ευχαριστημένος;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαριστημένος; Σας έχω πει και άλλοτε ότι δεν 
είμαι ποτέ ευχαριστημένος.

Δ. ΜΠΟΤΩΝΗΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Καραμανλής επικέντρωσε 
χθες τις καταγγελίες του στα έργα του Γ’ ΚΠΣ, αναφερθείς σε 
καθυστερήσεις, αδιαφάνεια κ.λπ.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω πως ο κ. Χριστοδουλάκης και εγώ 
απαντήσαμε στον κ. Καραμανλή, αλλά η συζήτηση χθες ήταν μεταξύ 
κωφών. Διότι ο κ. Καραμανλής, για παράδειγμα, επικαλέσθηκε το έργο 
του Καλλίδρομου. Είναι γνωστό ότι το έργο αυτό ξεκίνησε πριν από το 
1997 και επρόκειτο για έργο για το οποίο δεν υπήρχαν μελέτες 
ικανοποιητικές. Και αυτό το είπαμε, εμείς το αναφέραμε και θέλω να 
τονίσω επίσης το εξής: Αυτή η κυβέρνηση έχει δημιουργήσει πολλούς 
θεσμούς ελέγχου για την εξέταση της πορείας των έργων, της πορείας των 
δράσεων του δημόσιου τομέα, όπως για παράδειγμα το ΕΣΠΕΛ. Το 
ΕΣΠΕΛ έχει πολλές φορές αναδείξει τα ελαττώματα που υπάρχουν και τα 
σημεία που πρέπει να προσέξουμε. Δεν είναι κάποιοι τρίτοι, οι οποίοι - 
όπως παρουσιάζεται- έρχονται αιφνιδιαστικά και μας επισημαίνουν ότι 
κάτι τρέχει λάθος και εκπλησσόμεθα εμείς γι’ αυτό! Είναι οι δικές μας 
υπηρεσίες, είναι οι δικοί μας θεσμοί, είναι οι δικές μας διαδικασίες που 
έχουμε θεσπίσει για τον έλεγχο, για την επισήμανση και τον εντοπισμό 
προβλημάτων -και ορθώς γίνονται αυτές οι επισημάνσεις- προκειμένου 
εμείς με τη σειρά μας να δράσουμε αναλόγως, υπερβαίνοντας αυτά τα 
προβλήματα.

Σας ευχαριστώ.
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